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Bisnes versoo   lampun alla

RAPILAT PÄÄLLE. Timo Rapila  
tuottaa suomalaisille leivänpäälliset. 
Rapilan leivän päälle kasvihuoneet 
ovat tuottaneet mukavasti hilloa. 
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Teksti HEIMO HATAKKA Kuvat VESA-MATTI VÄÄRÄ

Timo Rapila saa vihannekset 
kasvamaan kannattavasti vuoden 
pimeimpänä aikana. Rapilan 
seuraava haave on siirtää versot 
led-valojen alle teollisuushalliin.

Bisnes versoo   lampun alla
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K
ymmenkesäinen Timo Ra-
pila istuu isänsä kyydissä 
matkalla Helsingistä Poh-
janmaalle. Isä pysäyttää 
Hyvinkäällä Suomen suu-

rimman, Vakkurin puutarhan kohdal-
la. Hän kääntyy pojan puoleen ja sanoo: 

”Tästä pannahan paremmaksi.”
Tehtävä on annettu.
Vajaa viisikymmentä vuotta myöhem-

min Timo Rapila, 57, on luonut kasvihuo-
neiden ketjun Suomeen ja Baltiaan. Ra-
pilan perheen yritykset työllistävät 300 
henkeä ja lähettävät vuosittain kaupoille 
salaatteja, yrttejä, sieniä ja kurkkuja noin 
30 miljoonan euron arvosta.

Miljoonat eivät näy ensivilkaisulla. Ky-
röntarhojen parkkipaikalla seisoo kallis 
BMW, mutta toimisto on suomalaisen ko-
ruton.

Konttorin isäntä Timo Rapila aloittaa 
motolla.

”Pitää olla uskallusta, mutta ei saa olla 
ylirohkea.”

Sitä läksyä laihialaiset Rapilat ovat opis-
kelleet vaihtelevalla menestyksellä suku-
polvien ajan.

Välillä on rytissyt. Rapilan mukaan se 
kuuluu lajiin.

”Lieveilmiöitä tulee kun kovaa yrittää”, 
Rapila sanoo.

Kun veli ei suostu ostamaan Timon 
osuutta maatilasta ja kasvihuoneista, elä-
mä jatkuu entisellään. Lämpöpannu reis-
tailee, kurkut ja kukat kasvavat. Vuonna 
1977 Timo vie Maaritinsa eli Maarit Kangas-
salmen vihille ja suunnittelee siinä sivussa 
ralliuraa kolme vuotta nuoremman Lasse 
Kosken kanssa. Lasse on paikallisen suur-
yrityksen Laihian Maltaan perillinen.

V
uonna 1984 kolmekymppinen Timo 
Rapila kuulee Ruotsissa tyhjilleen 
jääneestä, uudenkarheasta 1,5 heh-

taarin kasvihuoneesta. Sitä myydään pu-
rettavaksi.

Pankki uskoo nuoreen Rapilaan. Tämä 
kiittää, tekee kaupat kasvihuoneesta ja lah-
joittaa veljelleen perintöosuutensa.

Hyvästi Laihia! Rapila päättää etsiä 
asuinpaikan perheelle ja tontin ostamal-
leen kasvihuoneelle muualta. Paras ja hou-
kuttelevin tarjous voittakoon.

Neljätoista rekallista kasvihuonetta työl-
lisyysvaikutuksineen kiinnostaa kuntia. 
Keskustelut Peräseinäjoen kanssa ovat pit-
källä, kun Rapila kuulee, että Honkajoen 
kunta etsii kasvihuoneyrittäjää, joka voi-
si hyödyntää kuntaan nousevan luujauho-
tehtaan hukkalämpöä.

Honkajoen kunnanjohtaja haluaa Rapilan. 
Rapila ja kunnanisät tapaavat Honkajoella 
Kirkkokallion teollisuusalueella. Kunnan-
johtaja Ilmari Vuorijoki viittoo kädellään 
metsässä huhkivien metsurien suuntaan ja 
toteaa: ”Tähän tuloo sun laitos.”

Lause tekee Rapilaan vaikutuksen. Hän 
piirtää hiekkaan 1,5 hehtaarin kasvihuo-
neensa mitat. Honkajoen päättäjät vahvis-
tavat suunnitelman kengänkoroillaan – ra-
kennuslupa on myönnetty.

Rapila toteaa vielä, ”että kun tässä poh-
jalaasena ollaan, piretään kiinni päätök-
sestä”. Hän ilmoittaa, että mitään muu-
ta paperia rakennushankkeesta ei tämän 
jälkeen tule.

Sopimus pitää. Kunnan väki tekee mit-
taukset ja piirustukset iltatöinä omaan las-
kuunsa.

Se on yrittäjäuralle mukava, reipas aloi-
tus.

R
eipas aloitus on tyssätä alkuunsa. 
Rapila ja pankki ovat laskeneet ke-
hitysaluerahaston osarahoituksen 

varaan, mutta Keran Vaasan-konttorissa 
Rapilan hakemus jää pöydälle.

Kymmenen hehtaarin kasvihuone Hon-
kajoelle ei ole ilouutinen Närpiön seudun 

K immo ja Asta Rapilan visio Suo-
men suurimmasta puutarhasta 
ei innosta teini-ikäistä Timo Ra-

pilaa.
Nuori Timo on kiinnostuneempi vauhdis-

ta ja kavereista kuin vanhempien vuonna 
1955 perustamasta Rapilan puutarhasta.

Vaikka ikää karttuu, pakkopullan maku 
koulunkäynnistä ja puutarhatöistä ei ka-
toa. Kauppaopistossa Timon takaraivoon 
tarttuu sentään tärkein eli oppi debetistä 
ja kreditistä.

Kun pakkanen paukkuu lakeuksilla, ko-
tona asuvan kauppaopistolaisen vastuul-
la ovat öiset hälytyskäynnit kasvihuonei-
den pannuhuoneella.

Äkkiherätys on tehokas opettaja. Kas-
vihuone ei saa jäätyä, lämpökeskuksen 
omistamista kannattaa välttää ja jatkossa 
pitää keksiä jotain muuta, jotta saa nuk-
kua yönsä rauhassa.

Kun kauppaopisto on suoritettu, Timo 
Rapila alkaa pohtia kuumeisesti, miten 
kihlauksen kasvihuoneiden ja pannuhuo-
neen kanssa voisi purkaa.

Se ei käy niin vain, sillä vanhemmat luo-
vuttavat vuonna 1976 yrityksensä Timon 
ja hänen isoveljensä Tapion hoidettavak-
si. Veli on ehtinyt muuttaa pois kotoa, jo-
ten Timon pannuhuonevelvollisuuksille 
ei näy loppua.

Rapilaa tukee 
citykulttuuri, joka tekee 
miehistä pupuja.

TAMMIKUUN SATO. Timo Rapila 
esittelee kuukauden ikäistä 
salaattia, joka menee seuraavaksi 
myyntipussiin ja kauppoihin. 
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MYKORA
Sieniä tuottava  

yhtiö Kiukaisissa 
Liikevaihto 2009  

7,5 miljoonaa euroa

HONKATARHAT
Salaatteja ja yrttejä  

tuottava kasvihuone  
Honkajoella

 Liikevaihto 2009  
10,5 miljoonaa euroa

GREEN  
AUTOMATION

Kasvihuoneita ja  
kasvihuoneteknologiaa 
valmistava yritys 

Liikevaihto 2009  
1,5 miljoonaa euroa

KYRÖNTARHAT
Salaatteja tuottava 

kasvihuone Pöytyällä
Liikevaihto 2009 

9,5 miljoonaa euroa Timo Rapilan 
puutarha

HONKA HOLDING
Osakkaat:

Timo  
Rapila 
45 %

Hannu  
Pitkänen 15 %

Heidi  
Rapila-Mäyrä 
30 %

Mikko 
Rapila 

Henriikka 
Rapila 5 %

5 % GRÜNE FEE, VIRO
Ruukkuvihanneksia tuottava  

kasvihuone Tartossa
Liikevaihto 2009  

8 miljoonaa euroa
Osakkaat:

50 % 50 %

Honka 
Holding

Laihian 
Mallas 

HEVI-KOLMIO
Kurkkuja tuottava  

kasvihuone Honkajoella
Liikevaihto 2009  

3,5 miljoonaa euroa
Osakkaat:

50 % 50 %

Heidi  
Rapila-Mäyrä

Tapani ja 
Lasse Koski
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lukemattomille pienille kasvihuoneille. 
Vastakkain ovat teollisesti ajatteleva Rapi-
la ja närpiöläisittäin ajatteleva RKP.

Tukipäätös seisoo, kunnes Keran joh-
tokunnan jäsen Raimo Sailas asettuu Ra-
pilan puolelle. Hän tunnistaa Rapilassa 
kasvuyrittäjän.

Kera ei ole ainut epäilijä. Kasvihuone-
alan ammattilaiset tyrmäävät Rapilan 
moniharjaisen blokkikasvihuoneen sillä 
perusteella, että se ei kestä Suomen lu-
mikuormia.

Rapila kuuntelee epäilijät, mutta usko ja 
halu näyttää kasvavat lause lauseelta. Kas-
vihuone valmistuu loppuvuodesta 1985.

Teurasjätteen käsittelyn tuottama huk-
kalämpö naapuritontilta antaa Rapilalle 
halpaa energiaa. Honkatarhojen kurkku 
kasvaa hyvää katetta.

Vuonna 1986 kasvihuone Rapilan yrit-
täjäpariskunta lähtee talvella kahdeksi 
viikoksi Kanarialle. Paluulennolla Timo 
ilmoittaa vaimolleen, että oli sitten vii-
meinen kerta kun hän lähtee kahdeksi vii-
koksi makoilemaan.

Mies on palautunut ensimmäisestä uh-
kapelikierroksestaan.

P
uutarha-alan matkoilla Rapila huo-
maa, että viisaus tulee ulkomail-
ta, etenkin Hollannista. Sinne hän 

suuntaa yhä uudestaan kynä ja laskuri tas-
kussa. Kiinnostavimpia ovat kasvihuoneet, 
joihin ulkopuolisia ei päästetä.

Suomalaisyrittäjät 
kustantavat Albersdor�n 
kyläläisille verhot.

näkemään Hollannin vastaavat laitokset. 
Juttu kuivuu.

Omistajat anovat harmiensa palkaksi 
vuoden korkovapautta lainalleen, mutta 
kirjallista sopimusta ei synny.

Rapila ja Kosket vetävät johtopäätök-
sensä. Saksa on nähty.

Päätös on hätäinen ja kaduttaa myö-
hemmin, mutta miehillä on jo kiire Vi-
roon. Heidän Saksan-kasvihuoneensa he-
delmät korjaa myöhemmin Gavia Food 
Holding -konserniin kuuluva ruotsalai-
nen Swedeponic.

V
iroon Rapila liikekumppaneineen 
ehtii parahiksi. Viro itsenäistyy elo-
kuussa 1991. Seuraavana kesänä 

kolhoosit etsivät työlleen jatkajia – tai ai-
nakin maksajia.

Honkatarhojen entinen kesätyönteki-
jä, tarttolaisen Põltsamaan maatalousop-
pilaitoksen rehtori Tomas Alekörs esitte-
lee Rapilalle ja Koskille paikallisen Luunjan 
kurkkukolhoosin.

Luunjan kahdeksan hehtaarin kasvihuo-
ne on lähes uusi ja ammottaa tyhjyyttään. 
Pihalla Rapila törmää kaveriin, joka lukit-
see ovia. Ostajaa ei ole löytynyt.

Nyt löytyy. Parin kuukauden päästä Ra-
pila ja Kosket kävelevät laitokseen omilla 
avaimillaan. Ensimmäiset kurkut kypsy-
vät suomalaisittain halvalla, virolaisittain 
kalliilla. 90 prosenttia ensimmäisen tal-
ven sadosta päätyy Suomeen erinomai-
sella katteella.

Seuraavana talvena Suomen-myynnin 
osuus on enää puolet. Virolaiset alkavat 
ostaa kurkkuja, joista osa matkaa Venä-
jälle. Kun suomalaiset vihannestukkurit 
ja kauppaketjut ylittävät Suomenlahden, 
Luunjan kurkut ja ruukkuvihannekset val-
taavat koko Baltian.

”Aivan mielenkiintoosta kautta” maus-
taa vielä patenttioikeudenkäynti, jossa Ra-
pila vastaa ruotsalaisyhtiön patenttirikos-
syytteisiin.

Rapilan kehittämä kasvihuonetekniik-
ka läpäisee käräjäoikeuden testin. Rapi-
la patentoi heti keksintönsä, ja yritysryp-
pääseen syntyy myöhemmin vuonna 2005 
kasvihuonetekniikkaa myyvä Green Au-
tomation Oy.

Rapila puhuu itsensä sisään muun mu-
assa energiakonsulttina.

Norjassa Rapila näkee Valon. Siellä lo-
puton ja lähes ilmainen vesivoima on in-
nostanut kasvihuoneviljelijät keinovalo-
kokeiluihin.

Rapila ymmärtää valoviljelyn ensim-
mäisten suomalaisten joukossa. Keinova-
lo on oma aurinko. Enää kasvihuonetta ei 
tarvitse sulkea lokakuun puolivälistä hel-
mikuun alkuun ja etsiskellä sopivaa ma-
koilukohdetta.

Honkatarhat aloittaa vuonna 1988 va-
loviljelyn kurkulla, kilpailija Kyrön Vihan-
nes salaatilla.

Koska salaatti hyötyy keinovalosta 
enemmän kuin kurkku, Rapilan Honka-
tarhatkin vaihtaa pikkuhiljaa salaattiin. 
Päätöstä tukee 1980-luvun citykulttuuri, 
joka tekee miehistä pupuja.

Vuonna 1990 Rapila ehdottaa kavereil-
leen, Laihian Maltaan Tapani ja Lasse Kos-
kelle osaamisen viemistä maailmalle. Kos-
ket lähtevät puolikkaalla mukaan Grüne 
Fee -yritykseen.

M
arkkinatutkimus Saksassa käy 
ripeästi. Rapila lähettää salaat-
tilaatikoita saksalaiskauppiail-

le, jotka kehuvat tuotetta.
Saksan valtio antaa hankkeelle 20 mil-

joonan Suomen markan lainatakauksen. 
Paikallinen Honkajoki, puhdas ja idylli-
nen Albersdorf, löytyy noin 100 kilomet-
riä Hampurista.

Kun kasvihuoneen valot syttyvät, Al-
bersdor�n käkikelloissa ääni muuttuu. 
Hehkuva kasvihuone vie pikkukunnan 
mielenrauhan ja yöunet. Myös Saksan me-
dia tarttuu syöttiin. Der Spiegel julkaisee 
laajan artikkelin keinovalaistuksen ym-
päristöhaitoista.

Laihialaiset suhtautuvat asiaan huu-
morilla, kunnes salaatti jää käsiin ja Sak-
san ympäristöministeriö juoksuttaa yli-
opistojen tutkijat paikalle. Kasvihuoneen 
ympäristövaikutuksia tutkitaan huolella 
kaksi vuotta.

Suomalaisyrittäjät kustantavat kyläläi-
sille verhot.

Lopulta tutkimusrahoitus loppuu, me-
dia poistuu paikalta ja tutkijat pääsevät 

TIETOTAITO VIENTIIN. Rapila Holdingin Green Automation 
vie kasvihuoneita. 
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A
ika on kypsä yritysostoille. Rapila 
ostaa Pöytyällä toimivan kilpaili-
jan, salaatin valoviljelyn Suomes-

sa aloittaneen Kyrön Vihanneksen vuonna 
1995 ja Kemiran tappiollisen herkkusieni-
mön Mykoran 2002. Kyrön Vihanneksen 
uudeksi nimeksi tulee Kyröntarhat.

Kun 2000-luvun ensimmäinen vuosi-
kymmen on puolivälissä, Rapilan hallussa 
on vajaa kolmannes Suomen ruukkusalaa-
teista, lähes koko herkkusienien Suomen-
tuotanto sekä 80 prosenttia Baltian ruuk-
kuvihannesmarkkinoista

Vuonna 2007 Rapila järjestelee omis-
tustaan ja jakaa vastuuta.

Uusi yritys Honka Holding omistaa Hon-
katarhat, Kyröntarhat ja Mykoran sekä 50 
prosenttia Viron Grüne Feestä. Honka Hol-
dingin osakkeista 35 prosenttia jää Timo 
Rapilalle, puolet menee lapsille Heidille, 
Henriikalle ja Mikolle. Osakkaaksi tulee 
myös Holdingin toimitusjohtaja Hannu 
Pitkänen 15 prosentin osuudella.

Honka Holdingin toimitusjohtaja Hannu 
Pitkänen on Rapilan maratonvalmentaja.

Vuoden 2007 muhkeat veronsa – vero-
tettava tulo 9,4 miljoonaa euroa – Rapila 
maksaa Honkajoelle, vaikka hän on ehti-
nyt muuttaa perheineen Turkuun.

O
rgaaninen kasvu on hiljaista. Ky-
röntarhoilla Radio Suomi soi ja 
ruukkusalaatti kasvaa 30–35 vuo-

rokaudessa siemenestä myyntikuntoon.
Konttoriseinän takana Rapilan yhtiöi-

den johto suunnittelee Vihreä Keiju -brän-
din ja Kemiran kovalla rahalla rakentaman 
Champ-tuotemerkin tulevaisuutta. Tytär 
Heidi Rapila-Mäyrä ja Hannu Pitkänen joh-
tavat puhetta. 

Timo Rapila kehittää uusia tuotteita. Vuo-
den sisällä Honka Holdingin uudelta kasvi-
huoneelta Pöytyän Marttilasta tulee salaat-
tiuutuus, jossa samassa muovikääreessä on 
useampaa laatua salaattia ja yrttejä.

”Kuluttaja haluaa valmiimpaa ja jaloste-
tumpaa”, Rapila uskoo.

Rapila jarruttaa investointeja ja odot-
taa led-valon kasvihuoneversiota, joka voi 
muuttaa 2010-luvulla koko bisneksen.

”Kilpailukyky on siinä, kuinka pienellä 
energiakululla ja työllä kasvit kasvavat. Le-
din avulla kasveja voi laittaa moneen ker-
rokseen ja hallin päälle. Se pistää mietti-
mään, kannattaako luonnonvalossa enää 
viljellä”, Rapila sanoo.

Rapilan mielessä itää myös uusi tuote-
ryhmä – terveysvaikutteiset ruukkuyrtit. 
Ne pitää löytää luonnosta, todentaa vai-

kutukset ja siirtää monistus sisätiloihin. 
Työ on käynnissä.

Myös kasvihuoneteknologian myynti 
ja vienti vetävät lupaavasti Keski- ja Itä-
Eurooppaan.

H
enkilökohtainen maratonvalmen-
taja on konttorinseinän takana, 
mutta Rapilan maraton on vie-

lä juoksematta.
Lisäksi pitäisi ehtiä golfata, mökkeillä 

Meriakarvialla, nauttia Lapin-kiinteistöistä, 
hakea paikkansa Turun liikemiesporukois-
ta ja pitää perheen sijoitusyhtiö plussalla.

”Kiinteistöjä, osakkeita, lyhyempää ja 
pidempää tavaraa. Sijoittaminen on ol-
lut jo kohta 15 vuotta lähellä sydäntäni”, 
Rapila kertoo.

Kesällä pitää myös veneillä – kiireettö-
mästi.

”Odota vähän, poika soittaa.”
Rapila vastaa puhelimeen. ”Aivan hyvä. 

Illalla mennähän lenkille, muista se.”
Hän kertoo, että Mikko sai hiljan ajokor-

tin. Nyt on vakuutusyhtiön kanssa vähän 
keskustelua, mitä naarmuja he korvaavat. 

”Kuinka ollakaan, pikkusen oli pitänyt 
kavereille näyttää. Nokka tarttu lumehen 
ja auto pyörähti.”

Nauti Jacob´s Creek-viinejä kohtuudella


